

## ОТЗЫВ

**Научного консультанта на диссертационную работу «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» соискателя степени кандидата медицинских наук Шокирова Тоджиддин Мироджидиновича**

Многочисленные проспективные исследования доказали, что даже незначительное снижение функции почек ассоциировано с увеличением риска сердечно-сосудистой заболеваемости (ССЗ) и смертности. Вероятность развития хронической болезни почек (ХБП) у больных с ССЗ значительно выше, чем в общей популяции. ХБП выявляется более чем у 1/3 больных с хронической сердечной недостаточностью (ХСН).

В первую очередь это связано с тем, что патология почек и сердца имеют общие факторы риска (гипертония, диабет, метаболический синдром и др.), а при их сочетании действуют и нетрадиционные почечные факторы (гипергидратация, анемия, нарушения фосфорно-кальциевого обмена, системное воспаление, гиперкоагуляция), которые взаимоусугубляют патогенетические механизмы и риски развития как ХБП, так и ССЗ.

На современном этапе практически отсутствуют научно обоснованные данные о влиянии разных методов экстракорпоральной гемокоррекции у больных с терминальной стадией ХБП (ТсХБП) осложненной ХСН на метаболические функции легких (МФЛ) и их влияние на параметры общей, регионарной гемодинамики, структурно-функционального состояния сердца и почек, их ближайшие и отдаленные результаты у больных с данной патологией.

Диссертационная работа Шокирова Т. М. посвящена и выполнена для улучшения результатов диагностики, лечения больных с терминальной стадией ХБП, осложнённой хронической сердечной недостаточностью.

Шокиров Тоджиддин в 2002 году поступил на лечебный факультет Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино и в 2008 году успешно закончил его. После окончания интернатуры с 2008 по 2010 гг. проходил клиническую ординатуру на кафедре кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ ИПО в СЗ РТ по специальности «Кардиология». На ряду с учебой в клинической ординатуре, работал в качестве врача дежурanta в кардиологическом отделении Центральной городской больницы города Вахдата. После окончания ординатуры с 2010 года по настоящее время работает заведующим отделением кардиологии Центральной городской борльницы города Вахдата.

Тоджиддин Мироджидинович ещё со студенческих лет имел склонность к научной работе, активно участвовал в научной деятельности кафедры кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ ИПОвСЗ РТ. Он грамотный специалист, пользуется огромным уважением среди как коллектива, так и пациентов, постоянно работает над повышением своего теоретического и практического уровня.

Им опубликовано 7 статей, из них 5 - в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Президенте РТ, которые полно отражают основные положения диссертации. Выступал с докладом на профильных конференциях и съездах.

Диссертационная работа Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича на тему: «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточность у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» является завершенной, научно-квалификационной исследовательской работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присвоения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

**Научный консультант:**

доктор медицинских наук,  
профессор кафедры кардиологии с  
курсом клинической фармакологии  
ГОУ ИПО в СЗ РТ



Дж.Х. Нозиров

ПОДПИСЬ *Нозиров Ф.Х.*  
ЗАВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ  
*Файз*  
“ ” 20 г.